1. CreneHb ¢ MPOU3BOJILHBIM JACCTBUTEIbHBIM
nokasareJjieM M eé CBOHCTBA (IOBTOPEHUE)

1.1. Crenenb NEUCTBUTENBHOIO YKCIIa @ C HaTypaJbHBIM MOKa3aTelieM
n €CThb NPOU3BEACHUE n COMHOXHUTEIEH, KaXIbld W3 KOTOPBIX
paBeH a . da"=g-a-..ra . JIeUCTBUTEIBHOE YHCIO a HA3bIBAIOT
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OCHOBAHHUCM CTCIICHU, 4 HATYPAJIbHOC YHCIIO 7 - IIOKA34aTCJICM
CTCIICHH.

. 1 o
1.2. a"=— - oTpHULATEILHBINA ITI0KA3aTEIb CTENEHHU, a # 0;n € N
n 9
a

1.3. &"=1 - HyneBoW NMoOKa3aTeab CTEIICHH.

1.4. a" =%a™ -cTeneHs ¢ palMOHANLHBIM TIOKa3aTeseM, , rae a>0;
neN, meZ.

1.5. [IpaBuna aeicTBUil CO CTETICHIMMU:

a) an 'am — an+m; 6) ar/ :am — an—m ’ B) (an)m — anm;

a ! an n nin
F) (gj = b_” ) I[) (ab =a"b".
anamneﬂnﬂ HAa J1eifiCTBMSA CO CTENEHSIMHU.

1. TlpousBenure ykazaHHbIC ACHCTBUS:

a) 7a’b™' -2ab’; 0) 4,5a*x7y7-2a7*x’y’; B) (a)'-(2a°h7);

6,54°b> )’ 2 2 -
T) ( ) ] . ) Ya:at ) 20a’b>c? :4abc*;
X
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4a°x’y 8ax’y* 2a°b°ct 4a’h°c ) 8a= )3
5b’cz*  3bc’zt 3x'y'2 T 5xyizt 27b°

2 .BBIUHCINUTE:
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a) |44+ L (40725—(2\/5)4); 6) [%) ) +3433+(3 ©0,817;
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B) (0,04)"-(0,125) +125°-3,8"; T) ((—U (Ej -0,17°(0,81)2;
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3. YrpocTurs: a) 5
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l1-a? a*+a?
B) — :

1
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2. Jlorapudm ¢ npon3BoOJIbHBIM OCHOBAHUEM;

OCHOBHbIE CBOICTBA JIOTAPU(PMOB.

2.1 Onpenenenue. JlorapupMoMm uyucia NIO OCHOBAHUIO a
Ha3bIBAa€TCA II0KAa3aTellb CTENEHU x, B KOTOPYKO HaI0 BO3BECTHU
OCHOBAHHE a , YTOOBI MOJYYUTh YUCIO N .

PaBeHCTBO log, N = x O3HAYaeT, 4TO a* = N .

-4
1
log,8=3 < 2°=8; log,81=4 < 3*=81; log116:—4<:>(§J =16.
2
Jlorapudm uyncna mo ocHoBanuto 10 Ha3bIBaeTCS ACCATUYHBIM, a
JorapudM 4YHCIIa TI0 OCHOBaHUIO e, rae e=2,7182818... , Ha3pIBaeTcs
HaTypajdbHBIM. Takum oOpazom, log,x=Igx; log,x=Inx.

Igl00=2 < 10°= 100; 1g0,0001 = 4 < 10~*=0,0001 ; 121000=3 < 10° =1000
U3 OIIpeIEIEHUS norapudma BBITEKAET OCHOBHOE
norapudmuueckoe ToxaecTBo: @V =N (N>0; >0, a=1)

log, 4
a)2**=8 0)7°°=5; B)1I""=7; 1) Gj b =4,



TpenupoBoYHbIe yIPasKHEHUS.

1. Ucnionb3ys onpeaeneHue torapudma, BHIYUCIUTE:

1
a)log,64; 0) logzz; B) log,64; T)log,27; 1) log,1; e€) log,55;
3

) 10g4(10g2 16)2 ; 3) logg 5, u) 2log,25+3log,64; K)5-3°0° .

2. Hatigure Xx:

1 3 ]
a)log, x =-3; 0) log — == B) log 0,125 =2; r) log —=-2;
)log, ) 8.5 =7 ) log, ) log, >

1 3
I[)log3,5x=O; e) logx4:—5; K) log,x =-3; 3) logmx:z.

2.2. CpoiictBa JioraprupMoB.

OTpunaTenbHbIC YHCIa U HYJIb HE UMEIOT JIOTapru(MOB.

[Tpu nr060om ocHoBauuu a (a>0; a = 1) Morapudm eAMHUIBI PaBEH
HYJIO log,1=0.

Jlorapud™m dYucia, paBHOTO OCHOBAHHWIO, BCETJa €CTh CIAMHHIIA
log,a=1(a>0; a=1).

Ecnu 3a ocHoBanue norapudma B3siTh YUCIO OOJIbIIIEE €IUHMUIIBI,
TO OoJblIee 4YHCIO uMeeT Oousbiiuid Jorapudm. Jlorapudmsl yucen
OOJBIINX €TUHUIIBI TIOJOKUTEIbHBI, MEHBIIIUX - OTPUIATEIIHHBI.

Jlorapudm npousBeneHus ABYX YMCEN paBEH CyMMe Jiorapudmosn
3TUX YHCCI: loga(N1 -N2)= log, N, +log, N, (Teopema o jorapudme

MIPOU3BEICHU).
JlorapuM yacTHOro JABYX YHCEN paBEH Pa3HOCTU JOrapu(pmMoB

ATUX 4Yucel: log, % =log, N, —log, N, (Teopema o jorapu@me 4acTHOro).
2

Jlorapudm cTeneHn paBeH MPOU3BEACHUIO MTOKA3aTeNs CTEIICHN Ha
Jorapu™M OCHOBAHUS: loga<Nm): mlog, N (tepema o Jjorapudme

CTEIICHM).
1 ) 1
logaW=—logaN, log , N =—log, N - CIEICTBUS U3 TEOPEMBI O
m n
norapudme CTENeHH.
3aBUCUMOCTh ~ MEXJy Jiorapupmamu 4ucen TpHU  Pa3HbIX
OCHOBaHHUSX: logaNzlog—bN; log, b = ! :
log, a log, a
[IponorapudmupoBarh BBIpaKEHHE - 3HAYUT, BBIPA3UTh €r0
jgorapudm uepe3 JIOrapu(PMbl, BXOASIIUX B 3TO BBIPAXKECHHE YUCEI.
JencrBue oOpaTHoOe JorapuGmMUpPOBAHUIO Ha3bIBACTCSA
NOTEHIIUPOBAHUEM.

TpeHupoBoOYHbIEC YIIPAKHEHHS.



1. Haiigute norapudmMbl JaHHBIX YUCEN 10 OCHOBAHHIO a

a)25; %; J5 mpma=5; 6)64; L. 2 mpuma=8;

B) 16; ;N2 npu a=2; r) 27; ;3 mpu a=3.

O | = 0| —

1
4

2. YHpocTuTte BbIpaKeHHUs, MOJIb3YsCh OCHOBHBIM JIOTApU(DMHUUECKUM
TOXJIECTBOM:

a) 310g3 11 ; 6) 51+log5 3 ; B) 101—Ig2 ; r) 32+log3 18 ; I[) 4210g4 3 ; e) 0 4210g0,4 3 )
3. IIponorapudmupoBars 1o ocuoBauuio 2, rae a>0; b>0; ¢>0:

2
a) 4?? ;. 0) 8a’-b; B)x/z-%-a.

4. Beruucnute: a)log,,4+log,,36 ; 6)10g27—10g2%; B)2log 25 +3log, 64 ;

r) log,(log,16)*; 1) log,(log,(Ig100)).
5. Haiitu x, ecnu: a) log, x = 3log, 2 +0,5log, 25 —log, 40 ;

0) log,x = %10g4216—210g410.

3. IIpeoOpa3oBanue M BbIYMCICHUE JIOTapuPMUUYECKUX

BbIPAKCHU .

1. 3anucaTh ¢ mOMOIIIBIO Jorapudma:
1 2

a) 3*=9; 0)2°=8; B)92=3; 1)7°=1; 1O)27°=9; ¢€) 3*%.

log,135  log,5 .

log,;s3  log,y3 ,

2. Beruucnure: a) log, log, log,81; 0) log,5:log,;27; B)

1 3

g1loes 0 4 383

r) [(ﬁ fre 1psles 6] W) Letee

409
3. U3BectHO, uTO log,2 = a;log,3 = b, BbIpa3ure yepe3 au b :

a) log;72; 0) logs15; B) log,12; T) log;30.

IHoka3ateabHast QyHKUMS, €€ CBOMCTBA U rPauK.
@Oyukius Buga y =a* (rae a>0; az# 1) Ha3pIBaeTCs nokazamenvbHouU
@yHKYyuell.
[lepeuriciiiM OCHOBHBIE CBOMCTBA (PYHKIIUH.
OO6nacTb onpeneseHrs: MHOXECTBO BCEX JIEUCTBUTENIbHBIX YUCE.
Ob6nactb 3HAYEHUS: MHOKECTBO BCEX MOJIOKUTEIIbHBIX
JEHUCTBUTEIBHBIX YUCEIL.



[lokazarenpHast (yHKIUS CTPOr0O MOHOTOHHA; mpu a>1 QyHKuuA
BO3pacTaeT Ha Bcel obmactu ompeneneHus (puc.2), mpu 0 < a <1 -
yObIBaeT (puc.l) .

OyHKIWS HU YETHAS, HA HEYETHAS; OTPAHUYECHHAS.

Puc.1 Puc.2
TpeHNpoOBOYHbIE YIPAKHEHHS.

1. Tlepeuncnure cBOWCTBA U TOCTpOUTE rpaduku QPyHKIWMiA: a) y =3";

1 X
0)y=|=]-
3
2. YxaxuTe, Kakasg U3 JaHHBIX (YHKIUI SBISETCS BO3paCTAOIIEH,
Kakasi - Y6BIB3,IOH_[eﬁ Ha MHOXCCTBC )IeﬁCTBHTeHBHBIX YUCCII.

Dy=02i O=(f )i e e

3. Tloctpoiite cxematnuHo rpaduku (QYHKIUNA, yKa3aThb O00JaCTh
ompeeeHus U 001acTh 3HAYCHHUS:

a)y=2""0)y=4"-3; B)y=(0,6)"+2; D)y=e"-4; p)y=3""+5.
4. CpaBHUTh: a)4,3° u 43°; 06) 03 m 03> ; B) 7" u 7.

5. Jlorapupmuueckast QyHKIMsI, €€ CBOMCTBA U rpaduk.
OyHkus  Buga  y=log,x, rae a>0; a#1, Ha3bIBaeTCiI
JorapuGMUIECKOM.



OcHoOBHbIE CBOMCTBA QYHKIUH.

OO6macth omnpeaeseHus JIorapuPpMuaeckor (GyHKIIUNA - MHOKECTBO
BCEX MOJOXKUTENBHBIX JEHCTBUTEIBHBI YHCEI.

OO6macTh 3HAYEHUS - MHOXKECTBO BCEX JIEUCTBUTEIBHBIX YHCEIL.

MoHoToHHOCTB: ecnu a>1, TO Jnorapudmuueckas QyHKIUS
ctporo Bo3pacrtaet( puc.3.), ecnu 0 <a<l - crporo yosiBaet (puc. 4.)
OyHKIMA HU YE€THAsA, HU HeUETHasA. Heorpanuuennas.

IFrpagdpuk norapmpmMmmundyeckon pyHkunum
v=Ilogx, a=1,a>0

y = log_x, a > y =log_x, O < a

1 < F
y y

o /1 X o 1\x
| <

Puc. 3. Puc. 4.

[lokazaTenbHass U Jjorapupmuyeckas QYHKIUA C OJAUHAKOBBIMU
OCHOBAHMSIMU  SIBJISIIOTCS ~ B3aUMHO  oOpatHbiMH. WX  rpaduku
CUMMETPHUYHBI OTHOCUTEILHO TIPSIMOM y = x (puc. 5.)

I'pachux B3anMHO OOPATHBIX MOKA3ATEABHONH H

aorapudpmuyeckoi (pyHKIMI .

cleverstudents.ru

Puc. 5.



TpeHupoBoOYHbIC YIIPAKHEHHUS.

1. Haiitu obmacTh onpenencHus GyHKIMIA: a) y = log,(x* —3x—4);
6) y=log, = 1) ¥ =log,(10-52); 1) y =log,0~x").
x_
2.CpaBHuTh uucna: log,3,8 u log,4,7; log,0,15 u log,02; log,51 u
3 3

log;4.9; log,,18 ¥ log,,21; log ;3 u log ;1.
3. IloctpouTh cxeMaTrudecku rpaduku QyHKITUH:
a) y=log,x+1;0)y=log,(x-2);B)y= log, ,(x+2)—1; )y =log,(x~-3);

5

1) y=log, x—1; €)y=In(x-3); K)y=Ilg(-x+1);3)y=log, x ;

2

H) y=-5+Igx.

6. KoHTpoJIbHBIE BONPOCHI M YIIPAKHEHUS ISl 3aKperieHus

TEMbI 1 ITIOATOTOBKH K 3aqéTy.
1. ChopmynupyiiTe  ompeneneHue  IMOKa3aTeNbHOW  (QYyHKIUU.
[IpuBenuTe mnpumepbl MoKa3aTedbHOM (yHKIMU. M300pa3ute
cXxeMaTu4yHo rpaduk QyHKIMM y = a* npu a>1; npu 0<a<l.

2. Haueptute rpaduxu QyHKOHA y=2"u y:(%j U ONUIINTE HX
CBOMCTBA.
y 1, 1)’
3. CpaBHuTE C eAuHUIICH yucha:a) e”; 0) —; B)|—| .
e e

4. Cohopmynupyiite ONpEZICIICHNE norapugpma qucna Cc
MIPOU3BOJIbHBIM OCHOBaHHMEM, TEOpeMbl O Jiorapudme
MPOU3BEJEHUS, YHACTHOTO, CTEMEHH.

1
5. Brpruucnure: a) log,5+1log,1,6; 0) 10g310—10g330.

6. IIponorapudmupyiite o ocoBaumio 10: x =102 al :

C
7. Haiinure x:

a)log,x = 10g318—§10g3 8; 0) log,x=2log,7 +%log332—%10g3196.

8. Chopmynupyiite onpeneneHue JorapuPpmMuueckor GyHKIINH.

[TpuBenuTe npumeps! Jorapudpmudeckux pyHkuui. M3zobpasure

cXxeMaTU4yHO rpaduk PyHKuuM y =log, x mipu a>1; npu 0<a <l .

9. Haiinure obmacts onpeneneHust GyHKIUN: a) y = log,(x+6);
0)y=Ilg(x>—5x+6).



BapuanTtsl camocTosiTeIbHOM padoThI 1

Bapuant Ne
1. Boraucnute: a) log,16;  6) 1g1000;  B) log, 3; 1) 2557,
27
n) log,2+log,8; e) 10g38—210g32+10g3%.

2
ac

2. IlponorapudmupoBarh 1o OCHOBAHHIO 2 : x =

=

Bapuant Ne
1. Beryucauts: a) log3é; 0) 1g0,01; B) 10g5é; r) 42087

) 10g25+10g2§; e) 2log,32 —log, 256 —2log, 14 .

2. IlponorapudmMupoBaTh MO0 OCHOBAHUIO 5: x = % =

Bapuant Ne
1. Beruucauts: a) log,32; 0) 10°%%°;  B) IOgS%; r) e"’;

n) log, 175 —log,7: ¢€) 10g372—10g3;+10g318.

2. Ilepetitu k morapudmy c ocHoBanuem 10: a) log,2; 0) log10.

Bapuant Ne

log, 5
1. Beramciuts: a) 9°=%°;  6) Gj ; B)2°2% 1) log 185
2

2 4
1) 10g58—10g52+10g575; e) 10g212+10g2§+10g2§.

2. Ilepeiitu k norapumMy c OCHOBaHHEM 2: a) log,8 ; 0) In4.

BapuanTbl caMmocTOsITeIbHOM PAa0OTHI 2
Bapuant Ne

1. Vkaxute 00y1acTh onpeaeneHust GyHKIIHM:

a) y = log,(x* —%); 6) y=7"%

2. Haiimute HauOoisblliee M HaWMEHbIIEE 3HAa4YeHUs (QYHKIUU
y=2"xe[-11]

3. Omnpenennte MOHOTOHHOCTh QyHKIMM: a)y =2, 0) y=Ig,,(x—3)

4. Tloctpoiite cxematnuHo rpaduxku QyHkumii: a) y=log,,(x—3);
0)y=3"°-1.



Bapuant Ne

1. Vkaxute 00yacTh onpeaencHust GyHKIIH:

a) y=(06)" 6) y=Ig|x.

2. Haiimure HauOosiblliee ¥ HAaWMEHbBINEE 3HAa4YeHUS (QYHKIIUH
y =3%xe[0;2]

3. Ompenennre MOHOTOHHOCTH (DYyHKIHIA: a) y=log, (x+1); 0) y=e?
2

4. TloctpoliTe cxeMaTndHO Tpaduku GyHKIui: a)y =0,6°-2;

0) y=lg(x-2).
Bapuant Ne
1. Vkaxurte 001acTh onpeaeneHus GYHKIHN: a) y = Ig(x* —4);
0) y=67.

2. Haiimure namOonbllee W HAUMEHBLIEE 3HAYEHHS (DYyHKIMH
y =3lg x+2;x € [1100].

3. Ompenenute MOHOTOHHOCTH QYHKIHIL: a) y=In(x—3); 0) y:(lj ;
e

4. TloctpoiiTe cxematn4Ho rpaduku GyHKIMA: a) y=0,4"* +1;
0) y=log,(x+3)-2
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